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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Observaciones importantes: El alumno debera responder a todas las cuestiones d
de las opciones A o B. No esta permitido utilizar calculadoras programables ni c
realicen calculo simbdlico, integrales o graficas.

OPCION A
x+y+z=1
1°) Discuta, en funcién del parametroel sistema de ecuaciones- ay+z=1;. No hay
ax+ y+z=4

que resolverlo en ningun caso.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 1 1 1 11
A=|1 -a 1|y A=|1 -a 1 1].
a 1 1 a 1 14

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametscel siguiente:

111
|Al=|1 -a 1j=-atka+ta’-1-1=a’-1=0= a=-1; a,=1.
a 1 1

az
Para { ail}j Rango A& Rango A= 3= rP incog = Compatibledeterminado

1 111
Paraa=-1= A=| 1 1 1 1|= {F,=F,} = RangoM'=2
-1114

Paraa=2= RangoA RangoA= 2< rP incog = Compatible indeterminado
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1111 11 1
Paraa=lesA=(1 -1 1 1|={C,C,C}=|1 -1 1|=-4+ 1+ 1+1-1-4=
1114 11 4

=-9+3=-6#0.

Para a=1= RangoA=2 ;; RangoA'=3= Incompatilbe
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2°) Tres vértices consecutivos de un paralelogramo Aan3 -4), B(2,6,7) y
c(5 -1, 2). o

C
a ) Calcule el area del paralelogramo. / /

b ) Determine el cuarto vértice D. A B

a)
Los puntos A, B y C determinan los vectones BAy v=BC.

u=BA=A-B=( 13- }(26 9=(-1-3 -11).
v=BC=C-B=(5- 1 2-(26 79=(3-7 -5).

El area del paralelogramo que determinan dos vectores linealmente independ
tes es igual que el médulo de su producto vectorial:

i ]k
Secp=UOV=|-1 -3 -11f= 15 3B+ K+ 0- 77— § =-62-38j+16k =
3 -7 -5

=\J(- 627 + (- 39° +16° =/ 3844 1444 256=+/ 5544,/ 4.9154 & 15407446 " =S,y .

b)
Los vectoresw=AD y v=BC=(3 -7, -5) son iguales.

“w= AD= D- A=(x,y.2)-(1,3-9=(x-1 y-3 z+4).
X—-1=3- x=4
"AD= BC= (x- Ly-32z+4=(3-7,-5)= {y-3=-7_ y=-4: = D(4,-4, -9).

z+4=-5-2=-9
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X2

3°) Dada porf(x)= =,

, Se pide:

a ) Dominio de definicion y puntos de corte con los ejes.
b ) Estudio de las asintotas (verticales, horizontales y oblicuas).
c ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Extremos (maximos y minimos).

d ) Representacion grafica aproximada.

a)
El dominio de definicién de la funcion es( f)= R-{1}.

X2

x-1

Corte con el eje X:f(x)=0 =

origen de coordenadas.

=0;; x¥*=0;; x=0= La funcién pasa por el

b)
Las asintotas de f son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcion cuando x tiende a valer infi
to; son de la forma y = k.
lim

Del primer apartado sabemos cwle'm_ f(x)=X . f(x) =+, de donde se de-

duce que la funcién no tiene asintotas horizontales.

Verticales: son los valores de x que anulan el denominadar 0 = x=1

Oblicuas: Para que una funcién racional tenga asintotas oblicuas es necesario q
grado del numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador; com
nuestro caso ocurre eso, tiene asintotas oblicuas.

X2

e lim f(x): lim E: lim  x2

=1=m.

X500 X Xo0 X Xoo00X—X

e lim [ H(3)-my]= lim [xz _Xj: lim »-x+x_ lim x _ —n.

X — 00 X —» ool X—1 X - 00 Xx-1 X - 00X—1

Asintota oblicua = y=x+1

Una funcién es creciente en un punto cuando su derivada es positiva y es de



ciente cuando su derivada es negativa.

F(x)= 2 (x—1)-x 1_2¥ -2x-x* _ X’ - 2X x(x-2)
(x-1 (k-1 (x-2f (x-2f

f'(x)=0= =0;;x(x-2=0;, x=0;; x,=2.

Los valores que anulan la primera derivada con el dominio de la funcién deter
nan los siguientes intervalo§: », 0), (0,1), (1 2) y (2 ). Para determinar el creci-

miento o decrecimiento en los diferentes intervalos probamos con uno de sus resp
vos valores:

Crecimiend = f'(x)>0 = xO(-e, Q)0(2, +)

Decrecimigto = f (x)< 0= x0(0,)0(1, 2)

Para que exista un maximo o un minimo relativo es condicidon necesaria que
anule su primera derivada; para diferenciar los maximos de los minimos recurrimos
segunda derivada: si es negativa para los valores que anulan la primera, se trata
MAaximo y si es positiva, de un minimo.

f"(x):( 2- Plx- F-xx- 2 -2-(x—])-1:(2x— y) -(x—])—2x(x—2):

(x-1)° (x-1)°

Con los datos anteriores, la representacion grafica de la funcién es, aproxime
mente, la siguiente:
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4°) Calcule la siguiente integral mdeflnlda:j—)< " dx.

Cox—G=0 s x= V24 1+/25 _1%5

> = = X=-2;X=3=
= *¥+x-2=(x+2)(x-3).
10 _ 10 _ A B _ Ac3ABx+2B_(Ar B)x+( 3A+ZB)
X-x-6 (x+2(x-3 x+2 x- 37 X-x-6 Xt —x-6

A+B=0 3A+3B=0
= - 58B=10;; B=2;; A=-2.
-3A+2B=10] -3A+2B=10

10 -2 2
|::I;?ir;t]§'dx:: [X+ﬂ2+;Z:§j ::_ZI————' dX*'ZI————' dx=
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OPCION B

(4 1 : :
1°) a ) Compruebe que la matwz (_3 _1], es regular (o inversible) y calcule su ma-

triz inversa.

b ) Resuelva la ecuacion matricial X+ A =B, siendo A la matriz anterior y B la ma-

: 12 : .
triz B:(3 4]. iOJO!: El producto de matrices NO es conmutativo.

a)
Una matriz es regular o inversible cuando su determinante es distinto de cero.
4 1 ) . ,
| Al :‘ 3 1‘ =-4+3=-120 = A es inversible, como debiamos comprobar.
4 -3 -1 -1 P AL (1 1
Al = o Adj. A= — A= AdA .
1 -1 3 4 | Al -3 -4
b)
AX A= B, AX=B A=M ;A" . AX=A"M ;;| - X=A""M =
= X=A"-M.

e PO B G G
o SRS SR IHE 2

= a ¥ 1 1) (-12 -1) (-1212 -1+6) (0 5
-3 -4/ (12 6 36-48 3-24) (-12 -21)°
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2°) a ) Determine la ecuacion del planque contiene a los punte@$3, 2, 0), B(511) y
c(2 0, -1).

b ) Determine la ecuacion de la recta r que pasa por los puntos D(1, 2, 1) y E(2, -6, O
c ) Estudie la posicion relativa de ry

a)
Los puntos A, B y C determinan los siguientes vectores:

u= AB=B-A=(51)-(320=(2-11).
v=AC=C-A=(20-)-(320=(-1-2 -1).
Xx-3 y-2 z
Los puntos A, By C determinan el pIanéA u, V)s 2 -1 1|=0;;
-1 -2 -1

(% )3(y )2 #2z+ (2- )3 @- = 0;;8x B+(y 2- 52= 0;; 3x— 9+ y-2-52=0.

m= 3+ y-5-11=0

b)
Los puntos D(1, 2, 1) y E(2, -6, 0) determinan el vector director de la recta r, ©
esv =DE=E-D=( 2~ 6 0-(1 2 3J=(1-8 -1).

La recta r expresada, por ejemplo, por unas ecuaciones paramétricas es:

X=1+A
r=<y=2-841
z=1-A

c)

El vector normal del plano es el siguienten =(8 -1,17).

Los vectoresy, =(1, -8 -1) y n =(8-117) son linealmente independientes por
no ser proporcionales sus componentes. Tampoco son perpendiculares por ser dife
de cero su producto vectoriak n=( & % )i(- 8- 11y= 64 +17=48#0, por lo
cual:

La recta r y el plana son secantes.
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X .
3°) Considere la funcion dada péfx)=1{1-¢* S Xio, se pide:
-1 si x=0

a ) Demuestre que la funcion es continua en todo R.

b ) Determine si la funcion es derivable en x = 0 y, en caso afirmativo, calcule f'(x).

a)

La funcion f(x) es continua para todo R, excepto para el valor x = 0, que es du
sa su continuidad. Para que la funcién sea continua en x = 0 tiene que cumplirse qu
limites por la izquierda y por la derecha sean iguales, e iguales al valor de la funcior
ese punto:

lim () lim  x

X)= =-1 ()
X-0 X—-01-¢"
Para x=0 = im im =
M= ™ (9= 1(0==
lim lim ., :
- f(x)=X o f(x)= f(0) = La funcién f(x) es continua en x = 0.

lim X 0 0O _0 . lim 1 1 1
= = =—=Ind. ={L Hopital; = —= =
X->0 1-¢ 1-¢° 1-1 0 { P } X-0 - -e& -1 —

(*)

La funcidn es continua en toda la recta real.

b)

La funcién f(x) es derivable para todo R, excepto para el valor x = 0, que es «
dosa su derivabilidad. Para que la funcion sea derivable para x = 0 tiene que ser de
ble por la izquierda y por la derecha y ser ambas derivadas iguales.

1+e(x-1) . .
f(x)= (1_ex)_2 si x20 (%) .
0 si x=0
(*) g(x)zl_ g (X): 1( —(f_;xxz (— ex) _ 1- f(_‘;xxz e*

; .(0_): f.(0+)= 1-€+0-¢° _1-1+0_0

. lim - &+&+x-¢e
= =— Ind. L "Hopital =
(1—e°)2 (1_1)2 O:> n :>{ opi a}:>

x>0 -20-¢)e

_lim X : 0 _0 . . lim 1 _ 1 1
_x_>0—2(1—ex)_—2(1—e°)_02>Ind':{LHOpltal}:x—»OZex_2-e°_2
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4°) a ) Encuentre una primitiva de la funcid( = arctag x.

b ) Calcule el area del recinto limitado por la gréafica de la funcion f(x) y el eje de abs
sasentrex=0yx=1.

a)

U= arctag x » du= - dx
F(>):j arctag x- dx = 1+ x° =

dv=dx - v=X

= (arctag x) 'X_IX'1+1><2 . dx= x- arctag x—jl)::?: x-arctagx—1,=1.
d L=t lpedt 1 1
= [ o ok dx=dt | = 2 [S=ZLtec=2 L) rC =1,
1+X 1 27t 2 2
X- dx==-dt
2

Sustituyendo el valor obtenido en (*) resulta:

K 3= x arctag x—% L+ x)+C

b ) Calcule el area del recinto limitado por la gréafica de la funcion f(x) y el eje de abs
sasentrex=0yx = 1.

En el intervalo (0, 1) todas las ordenadas de la funcion F(x) son positivas, pol
cual, el valor del area pedida es la siguiente:

1 1 1 1
S| F)x dx[ arctagx dx:[x- arctagx—EL(1+x2)} =
0

0 0

{1- arctag 1—%L(1+ f)}—[o- arctag o—% L1+ 02)} =[arctag 1—% L 2} —o—%L1=’ZT—%L2.

S=%(7T— L4) u?
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